

“姐姐”老师：绛帐春风滋幼李

罗俊阳琼

隆回县六都寨镇中学，坐落在美丽的魏源湖畔。学校里有位平凡的女教师——周争，今年30岁的她，已有8年教龄。她用责任与担当书写对学生的爱，用爱心与热心诠释师生情，被学生亲切称为“姐姐”老师。

播撒情谊

做一名交心的“姐姐”

4月23日早上7时，隆回县六都寨镇中学九年级205班教室里欢声笑语，周争正在和返校的学生们交谈着周末两天在家里的趣事。看到这些陪伴自己三年，还过两个月就将毕业的学生们越来越懂事，她圆圆的脸上露出了欣慰的笑容。

2010年，出生于教师之家的周争大学毕业后，首先来到隆回县鸭田镇苗田中学任教。鸭田，与新化县毗邻，距离隆回县城70余公里。学校安排她担任八年级87班班主任，这个班几乎是整个学校最难管教的。

开学第一天，走到教室门口，看到那些顽皮的学生，由于没有教学经验，周争显得有些紧张。“这是谁家的姐姐呀，好漂亮！”教室角落传来一声叫唤，惹来一阵笑声。听着这笑声，周争忽然有了想法：“对，就做学生的姐姐，做一个学生们喜欢的好姐姐。这样的话，不愁干不好班主任。”

周争走进教室，笑着对学生说：“我不是哪一个同学的姐姐，是大家的姐姐，现在我们就是一家人了。从今以后，我们一起努力把我们的这个大家庭经营好。”她话音未落，教室里顿时响起热烈的掌声。周争从掌声中明白，只有和学生建立起深厚的感情，才能走到他们的心里去。

此后，周争搬到学校里生活，深入学生家中走访，了解他们的情况，将他们的个人和家庭信息详细记录下来。“周争老师把全部心思都放在学生身上，很少回家，连谈对象的时间都没有。”熟悉周争的一位老师说道。

“亲情是人间最好的粘合剂，具有无穷的魔力和最持久的动力。如果老师从内心深处把每一个学生都当成亲人，那么他们就会加倍努力来偿还你。”周争深情地说。



▲周争在上语文课



▲周争在学生家中了解情况，为学生铺被子。



▲课后周争与学生交流。

无微不至

做一名贴心的“姐姐”

2015年，周争在鸭田中学工作5年后，考虑到身患残疾的父亲年纪越来越大，需要人照顾，于是她回到老家六都寨镇中学教书。学校的学生大部分都是留守儿童，如何从生活和学习上关心爱护学生，让他们感受到亲情般的温暖？这是“姐姐”老师周争常常思考的问题。

周争班上有个叫小花的学生，小时候被亲生父母抛弃。现在与70多岁的养父一起生活，家庭经济困难，是建档立卡贫困户。周争了解到这些情况后，从生活和学习上关心小花，成为她的半个家长。带小花去医院看病，为小花购买生活必需品等，只要能做到的，周争都力所能及地给予帮助。

小花家离学校有15公里，每到周末，周争只要有时间，都会去小花家了解情况。“‘姐姐老师’来我家，带我一起制作了水蜜花糍粑，很好吃。”每次谈到周争老师，小花总会露出灿烂的笑容。

有次，周争无意听到一位同学说“不想读书了”，她当即把该学生请到办公室，了解到他无心上学的原因是父母要离婚。她随后赶到学生家里了解情况。经过周争耐心劝导，学生父母放弃了离婚的想法，重归于好。该学生情绪稳定后，努力学习，最终在期末考试获得全校前六名的好成绩。

“周争老师把自己当成学生的知心姐姐，无微不至地关爱着他们，对他们在生活上予以照顾，学习上予以督促，精神上予以鼓舞，是大家学习的好榜样。”六都寨镇中学校长罗德成评价道。



▲周争在学生家里家访。

爱心助学

做一名热心的“姐姐”

周争虽然工作时间不长，收入不高，但是对于扶贫助学毫不含糊。鸭田中学一位学生的父母因车祸双亡，他由家中两位老人抚养。周争闻讯后，专程跑到学生家中，将2000元爱心款送到老人手里，勉励学生要好好学习，将来报答社会和家人。后来，该学生考上了省示范性高中，她又送去1000元助学金。

六都寨中学学生小谭的母亲患有尿毒症，家里因为给其治病欠债10多万元，小谭想放弃

学业，去外面打工挣钱。周争知道这一情况后，在班上发起爱心助学倡议，她带头捐款1000元，全班共计捐款3100余元。小谭一家人非常感动，最后小谭顺利完成了学业。据不完全统计，周争任教以来，为困难学生、家庭捐款共计1.5万余元。

“绛帐春风滋幼李，征途雨露记深恩。”学生送给周争的锦旗上面的14个大字，光彩夺目，熠熠生辉，充满了学生对老师无限的敬意。